

台湾当局领导人马英九10日上午表示,台湾方面将对菲律宾公务船射杀屏东县一渔民致死一事追究到底,已要求菲律宾政府就事件正式道歉、缉拿凶手、进行赔偿。

台湾当局涉外事务主管部门官员石定当天上午约见了菲律宾驻台代表白熙礼。约见结束后,白熙礼称,事件是一起悲剧,向身亡船员家属表示抱歉和慰问。菲方执法机构愿与台湾执法机构对事件进行联合调查,确定事发地点及开枪原因,如果确有违法行为,菲方将依法进行处置。

随后,台湾涉外部门负责人林永乐在记者会上表示,出事海域为台湾与菲律宾“重叠经济海域”,没有达成渔业作业安排。但在任何情况下,菲律宾公务船都不应攻击台湾渔船,且造成渔船严重受损、船员死亡,菲方对此应负完全责任。目前重点是处理事件,进行搜证、缉凶等后续处理。



遇袭渔船“广大兴28号”资料图

“台湾渔船遭菲律宾公务船射击,一渔民死亡”后续 台湾当局要求菲方道歉缉凶赔偿 菲方:表示同情,拒绝道歉 中方要求菲方立即调查,并尽快作出说明

渔船船体上共有32个弹孔

据台湾当局“海岸巡防署”通报,9日上午9时45分左右,屏东县琉球籍“广大兴28号”渔船在鹅銮鼻东南方160多海里处,遭菲律宾渔业和水产局公务船开枪射击。在渔船全速往东北方向逃离时,菲律宾公务船仍紧追不舍约1小时。事件造成船员洪石成身亡,渔船严重受损,船体四周共有32个弹孔,渔船自动舵液压油管漏油、GPS损坏,失去动力。

据悉,出事渔船上共有4名船员,除65岁的洪石成外,还有船长洪育智、船员洪介上和一名印尼籍渔工。该船预计11日4时左右,被拖带返抵屏东小琉球海域。

事发后,台“海巡署”9日下午调派海巡船“台南舰”赶赴现场救援,于当天18时与“广大兴28号”渔船会合。

台“海巡署”10日还宣布,为维护台湾渔船在南方“经济海域”作业安全,每日将增派至2艘大型巡防舰船在该海域巡护,提升机动应急处理能力。



仁爱礁航拍图(广东海事局 2013年3月6日摄)

系“被迫开枪”,已被暂时停职

菲律宾官方10日表示,菲方相关公务船涉事人员已被暂时停职。

菲律宾官方消息称,该艘船只系菲律宾政府一艘公务船“MCS3001”,船上有菲律宾渔业水产资源部和海岸警卫队成员。

消息称,公务船“MCS3001”9日发现四艘外籍渔船进入菲律宾专属经济区海域,菲方人员试图登上其中一艘渔船进行检查。菲方声称,该艘外籍渔船试图撞击公务船“MCS3001”,迫使菲方公务船上的海岸警卫队人员开枪警告,并开枪射击船上机器部位。

就此事件导致一名台湾船员死亡,菲律宾海岸警卫队表示,这起事件非常不幸,将会采取措施防止此类事件再次发生。

据悉,公务船“MCS3001”上的菲律宾渔业水产资源部和海岸警卫队成员已被暂时停职。

事发地点位于“菲律宾水域”

9日,台湾一艘渔船遭机枪野蛮扫射并造成人员死亡一事传出后,立即引起两岸高度关注和强烈愤怒。有消息称,菲律宾海岸警卫队10日表示承认其内部人员向台湾渔船射击,但拒绝就此事道歉。

菲海岸警卫队发言人阿曼德·巴里洛中校声称:“他们向渔船开枪,目的是迫使船只无法继续作业,如果有人死亡,我们表示同情,但不会因此道歉。”

巴里洛说,事发地点位于“菲律宾水域”,警卫队队员开火逼停“非法渔船”是“履行自己的职责”。

菲律宾在黄岩岛受克制,撒气到台湾头上

大陆国台办9日晚发声“强烈谴责”这一“野蛮行径”,要求菲方尽快彻查,给出交代。台湾“外交部”虽然也要求菲方“追查凶手”,但表达态度的措辞用的是“严重关切”,明显要弱一些。

大陆分析人士的第一反应差不多都包含了一个推测,即菲律宾在黄岩岛等冲突中慑于中国大陆的强大,被迫克制,于是把憋的气撒到台湾头上。菲律宾通过扫射台湾渔船显示自己的意志和决心,强化针对中国大陆的谈判地位,维护其国内的士气。

向渔船扫射并致船员死亡,这是南海上很严重的事件。事情的细节目前尚不清楚,但通常认为,如果菲律宾军舰在争议海域对中国大陆渔民下此狠手,必遭到中方猛烈报复。近年敢对中国大陆渔民动枪动炮的情况在减少。去年一名中国大陆渔民被韩方海警用橡皮子弹意外打死,位置是非争议的韩方水域。

9日,大陆网民普遍希望北京对菲律宾采取强硬反制态度,助台湾给其教训。

台湾迄今的对外摩擦表现大多很温和,如果台湾完全依靠一己之力同菲律宾交涉,事情的最终结果只能是不了了之。菲律宾最多给一点补偿。这件事对台渔民必将造成长久心理创伤,影响他们对海上作业安全的预期。

大陆做出反应,还可压制菲律宾方面的气焰,防止其错估形势,产生大陆会被其吓住的幻想。菲律宾是南海上“最野蛮”的国家,之前就射杀过台渔民。它应当受到坚决反制,这是为了南海和平与稳定保持各方最低默契的需要。

对此次事件表示强烈谴责

外交部发言人华春莹10日在例行记者会上就菲律宾公务船日前射杀台湾渔船造成渔民死亡答问时表示,中方对菲方屡次对手无寸铁的渔民使用武力表示严重关切,对此次事件造成人员伤亡表示强烈谴责。

华春莹说,9日晚获悉后,中方立即表示了严重关切,对开枪射杀台湾渔民的野蛮行径表示强烈谴责,要求菲方立即进行调查,并尽快作出说明。

华春莹强调,中方一贯致力于维护台湾同胞的正当权益,将密切关注这一事件的后续发展,并再次敦促菲方立即对这一事件进行彻底调查并妥善处理。

“我们对遇害的台湾同胞表示深切哀悼,对家属表示慰问。”华春莹说。

中国驱逐舰进入南海仁爱礁海域,菲军派3舰监视

据菲律宾媒体报道,在被菲律宾占领的南沙群岛中的仁爱礁附近海域发现一艘中国海军驱逐舰和两艘民用船只之后,菲律宾海军9日向该海域派出3艘舰只。

报道援引菲海军高级官员的话说,菲海军派出一艘PS36孔雀级巡逻舰、一艘PS74驱逐舰和一艘PS71运兵舰前往仁爱礁海域,其任务是监视中国舰船。这名官员说,中国海军的驱逐舰还没有抵达仁爱礁,而另两艘中国民用船只正在快速接近仁爱礁。仁爱礁位置靠近美济礁,距离菲西南部的巴拉望岛150海里。 本报综合报道

【事件】

【菲方】

【媒体】

【中方】

【现状】